























# Большое видится на расстоянии

В районном архиве хранятся подшивки местных газет «Сталинское знамя», «За коммунистический труд» и «На земле троицкой» начиная с 1954 года, но первое упоминание о празднике 9 Мая нашла только в номере за 8.05.1963 г. На второй полосе газеты под заголовком «Завтра – День Победы над фашистской Германией» размещен текст, который приведу дословно: «18 лет прошло с тех пор, как была разгромлена фашистская Германия. Однако многие помнят годы войны и лишения, которые принесла она. Советский народ не желает войны и отстаивает дело мира. Но часовые Страны Советов охраняют границы зорко».

Далее шел рассказ о нашем земляке Валерии Степаненко, проходящем службу в рядах Советской Армии. Его родители, Татьяна Ивановна и Степан Андреевич, проживавшие по улице Ползунова, 76, получили письмо от командира воинской части, в котором он благодарит их за достойное воспитание сына, получившего на тот момент 13 поощрений от командиров и начальников.

Большие надежды я возлагала на майский номер юбилейного 1965 года, однако, к большому моему сожалению, подшивки за 1965 год в архиве вообще не оказались. Зато на первой полосе номера за 8.05.1966 г. красовалось изображение памятника Воину-освободителю в обрамлении георгиевских лент, а на третьей странице под заголовками «Сестричка», «Мать и сын в одном строю», «Незабываемые годы» и др. были размещены фотографии и воспоминания участников войны и рассказы о человеческих судьбах. Ниже приведен отрывок из воспоминаний жителя Троицкого М.Н. Гунько, который длительное время служил в Советской Армии, был участником Великой Отечественной войны, политруком стрелковой роты, парторгом подразделения, замполитом дивизии. Ходил с бойцами в разведку, стоял в обороне, участвовал в наступательных боях. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и медалями.

## Незабываемые годы

«В течение нескольких лет мне довелось быть участником Великой Отечественной войны. Я служил в составе отдельной лыжной бригады на Карельском и Волховском фронтах. Видел стойкость и героизм советских бойцов и командиров. В неимоверно трудных условиях они вели испретительные бои.

Отечественная война была поистине всенародной. Буквально все было подчинено фронту, победе над врагом. Наши подразделениям неоднократно приходилось взаимодействовать с советскими партизанами. Население прифронтовой полосы, чем только могло, помогало нашим оборонявшимся и наступавшим войскам...

Поздравляю с большим праздником –

Днем Победы – однополчан, участников Великой Отечественной войны, всех жителей района».

В номере за 8.05.1967 г. тоже можно встретить заголовки, говорящие сами за себя: «Бессмертный подвиг советского народа», «К победе вела партия», «Суровые испытания»...

Под заголовком «Верный труженик и воин» опубликован очерк Павла Добринина об уроженце села Дундиха, слесаре Большереченского ремзавода П.П. Лучинкине – участнике Великой Отечественной войны, воевавшем в составе танкового корпуса 1-го Белорусского фронта. Он освобождал Польшу и дошел до самого Берлина:

«Бесстрашно был врага сибиряк Петр Павлович Лучинкин. Не зря его грудь украшают боевые награды: орден Красной Звезды, медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в 1941–1945 г.г.». Но не ради наград воевал наш земляк, а ради того, чтобы на всей земле люди могли трудиться и не знать ужасов войны.

Двадцать с лишним лет молчат пушки. Но бывшие воины помнят бои. Помнят!

Поэтому они и сейчас идут в шеренге передовых. Среди них уверенно несет юбилейную вахту слесарь нашего завода Петр Павлович Лучинкин. Вот такой он человек из лесного села, верный труженик и воин».

## «Молодежь, к оружию!»

В 1968 году вся страна с размахом отмечала 50-летний юбилей Ленинского комсомола, вспоминая вехи его истории, в том числе и участие комсомольцев в событиях Великой Отечественной войны. В одном из номеров под рубрикой «Комсомольская летопись полу века» был опубликован рассказ «В суворую годину испытаний». Приводим его с сокращениями:

«Война скомкала все надежды на будущее. Юношам и девушкам пришлось взяться за оружие...

Сорок первый год... Нашему райкому комсомола дано специальное задание – отобрать лучших лыжников для заброски их в тыл врага в один из районов Подмосковья. По ночам в райкоме комсомола не гасили лампы. Сидели сутками, подбирали кандидатуры для отправки в тыл врага. Нашлось немало добровольцев. Среди них был комсомолец, учитель Троицкой средней школы Борис Филатов.

В декабрьские дни 1941 года мы узнали о подвиге Бориса. Вместе с другим разведчиком он пробрался в глубь расположения немецких частей. В тяжелых, неравных схватках почти весь батальон погиб, но выполнил задание советского командования. Борис остался жив и потом мстил врагам за погибших товарищей.

Нам, комсомольцам сороковых годов, памятен призыв партии: «Молодежь, к оружию!». Как сейчас, перед глазами стоит плакат тех военных дней. Вместе с юношами надели шинели девушки. Ушла



на фронт хрупкая девушка Вера Кащеева из Петровки, которая впоследствии стала Героем Советского Союза. Взяла в руки оружие комсомолка Лida Титаренко. Сейчас она лучшая швея комбината бытового обслуживания.

Показывали образцы преданных Родине и те комсомольцы, которые остались в тылу. В колхозах не хватало рабочих рук. Помню уборку урожая осенью 1943 года. В райком ВКП(б) поступают тревожные сообщения из хозяйств о том, что на полях скопилось много зерна. Райком партии обращается к молодежи райцентра – помочь вывезти хлеб с токов. Срочно формируются комсомольские отряды, в которых большинство были девушки. Мне помнится, как Рая Погорелко (она сейчас секретарь исполкома Троицкого поссовета), Маша Черкасова и другие девушки создали комсомольские бригады. Сутками они работали на токах в селах Песьянка, Петровка. И так каждую неделю – где труднее, туда и ехали комсомольцы. А.Н. Титова, секретарь райкома ВЛКСМ военных лет, ныне учительница средней школы».

Подготовила Светлана КУДИНОВА.

